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Epoca istorică pe care o străbatem se caracterizează prin profunde 
transformări : dezvoltare explozivă a cunoaşterii ştiinţifice, descoperiri 
fundamentale în toate domeniile cercetării, înnoirea rapidă a tehnicii, 
creşterea demografică. România păşeşte de aproape patru decenii în rîn
clul naţiunilor libere care au înlăturat dominaţia străină şi exploatarea 
socială, dedicîndu-şi eforturile construcţiei şi educării impetuoase a e
conomiei, culturii şi civilizaţiei socialiste. 

Intreaga suprastructură, instituţiile de cultură, ştiinţă şi învăţămînt 
contribuie cu succes la perfecţionarea continuă a relaţiilor sociale, pentru 
edificarea societăţii socialiste multilateral dezvoltate, bazate pe deplina 
egalitate între oameni, pe echitate şi justiţie socială. ln acest sens, mu
.leul este investit cu înalta misiune de a fi un factor important de cul
tură, o istituţie vie, militantă. Ne aflăm într-o etapă a dezvoltării mu
zeografiei româneşti în care prezentarea virtuoasă a valorilor - expo
nate a fost depăşită. 

Istoricile hotărîri adoptate de Congresul al XII-lea al partidului, 
strălucita expunere a tovarăşului Nicolae Ceauşescu la Plenara din 1-2 
iunie 1982, conturează un program de lucru puternic mobilizator, cute
zător pentru toţi oamenii muncii, pentru întregul nostru popor, pentru 
toate instituţiile cu profil cultural-educativ. 

Prin reflectarea plenară a lucrărilor şi documentelor de partid, mu
zeele se înscriu în vasta activitate politico-ideologică de formare a omu
lui nou. Ridicarea conştiinţei socialiste, creşterea combativităţii şi răs
punderii revoluţionare a tuturor oamenilor muncii, dezvoltarea spiritului 
lor patriotic, a devotamentului faţă de partid şi patrie, faţă de cauza so
cialismului şi comunismului ridică şi în faţa instituţiilor muzeale sarcina 
de mare răspundere de a îmbunătăţi continuu activitatea cultural-edu
cativă. „Sarcina centrală a partidului pentru perioada următoare - arată 
în Raportul prezentat Congresului al XII-lea, tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
- este ridicarea întregii propagande la nivelul marilor realizări obţinute 
în opera de construcţie socialistă, transformarea într-o sarcină şi mai 
mare a ideologiei noastre revoluţionare, a muncii educative într-o pu
ternică forţă de mobilizare şi dinamizare a energiilor creatoare ale în
tregului nostru popor". 
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Prin alăturarea trecutului lingă prezent, muzeele permit desprinde
rea coordonatelor viitorului, determină stabilirea judecăţilor de valoare 
asupra locului şi rolului omului în viaţa politico-socială, influenţează 
conştiinţa sa politică. Numai prin ridicarea conştiinţei politice a tuturor 
oamenilor muncii este posibilă îndeplinirea obiectiwlor făuririi societăţii 
socialiste multilateral dezvoltate. Prin activitatea lor desfăşurată prin 
expoziţia de bază ca şi prin formele instructiv-educative de masă : sim
pozioane, colocvii de istorie, mese rotunde, conferinţe etc. muzPele a :.i 
contribuit şi contribuie la formarea conştiinţei socialiste cc constitue o 
îndatorire revoluţionară, căci rezolvarea acestei probleme reprezintă un 
proces neîntrerupt, de lungă durată legat nemijlocit de dezvoltarea şi 
modernizarea forţelor de producţie, de perfecţionarea relaţiilor de pro
ducţie şi sociale, de întreaga evoluţie a societăţii. 

Educarea tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naţionalitate 
şi în primul rînd a tineretului, în spiritul dragostei faţă de ţară şi de 
.partidul revoluţionar, constituie o import3ntă şi intrinsecă componentă 
a activităţii muzeale. Desigur, familia, şcoala, activitatea organizaţiilor 
obşteşti au un rol deosebit în sădirea sentimentului patriotic. Muzeele 
însă, şi în primul rînd cele cu profil istoric dispun de multiple posibilităţi 
pentru dezvoltarea în rîndul oamenilor muncii a dragostei faţă de patrie, 
de trecutul glorios de luptă al poporului pentru libertate, unitate şi in
dependenţă naţională. 

In ampla activitate cultural-educativă desfăşurată în anii socialis
mului, un loc de seamă revine muzeelor hunedorene. Un rol deosebit de 
important îl are Muzeul judeţean din Deva, expoziţia sa de bază oferind 
o imagine vie a istoriei meleagurilor hunedorene integrate organic în 
istoria patriei, din cele mai îndepărtate timpuri pînă astăzi. La rîndul 
său, Muzeul mineritului din Petroşani redă în toată complexitatea sa 
evoluţia mineritului în Valea Jiului şi lupta muncitorimii miniere sub 
conducerea Partidului Comunist Român împotriva exploatării şi asu-
pririi, pentru propăşirea patriei socialiste. Reprezentative sînt unităţile 
muzeale din Sarmizegetusa cu remarcabilele vestigii ale civilizaţiei ro
mane, din Orăştie - în care se păstrează comori ale artei populare şi 
ale meşteşugurilor ţărăneşti, Hunedoara - expoziţia organizată în castel 
evidenţiind munca şi lupta populaţiei hunedorene în evul mediu şi în 
epoca modernă - cit şi Muzeul memorial de la „Aurel Vlaicu" unde 
sînt valorificate pentru public obiecte şi documente aparţinînd marelui 
inventator şi aviator român. 

O coordonată majoră a activităţii muzeelor hunedorene, integrată 
armonios în ansamblul activităţilor specifice, a constituit-o şi o constituie 
cercetarea ştiinţifică, care are ca finalitate valorificarea patrimoniului 
muzeal prin cele mai diverse forme specifice acestor active institutii de 
cultură. O dimensiune cuprinzătoare a cercetării ştiinţifice efectuată de 
muzeele hunedorene este acoperirea unui larg spaţiu geografic, sub raport 
istoric, etnografic, al creaţiei artistice, al faunei şi florei. Rezultat al 
cercetării ştiinţifice este şi imprimarea unui caracter dinamic, polivalent 
în folosirea unor forme şi mijloace de largă audienţă şi influenţă asupra 
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publicului vizitator. In anii socialismului, funcţia educativă şi instructiv
formativă a unităţilor muzeale din judeţul Hunedoara, a fost şi este 
într-o continuă creştere, mai ales sub raport calitativ. 

Statistica, acest etalon care ne permite C'Jmparaţii evidenţiază fap
tul că anual muzeele noastre sînt vizitate de circa 250 OOO vizitatori -
oameni ai muncii, elevi, studenţi precum şi de către turişti străini. A
cest număr impresionant de vizitatori subliniază ideea că între muzeu şi 
public s-a realizat o mai pronunţată legătură fără însă a se epuiza largile 
posibilităţi ce trebuie explorate în vederea realizării unei afluenţe spo
rite a publicului spre aceste vii şi nobile instituţii. Nu exagerăm, aşadar, 
cînd afirmăm că muzeele hunedorene au devenit astăzi, în condiţiile de
terminării precise a rolului şi funcţiilor lor, instituţii active, dinamice, 
cu modalităţi diversificate de înrîurire pentru informarea şi formarea 
omului contemporan, oferind, în acelaşi timp, elemente necesare şi sub
stanţiale dezvoltării sentimentelor patriotice, etice şi estetice, formării 
unor convingeri materialist-dialectice şi a unei atitudini înaintate faţă 
ele muncă. In ultimă instanţă, prin educaţia complexă săvîrşită în muzee 
şi prin muzee se realizează legătura organică între trecut şi prezent, între 
prezent şi viitor, folosindu-se în acest scop forme, mijloace şi metode 
variate şi atractive, accesibile tuturor categoriilor socio-profesionale. 

Prin tot ceea ce s-a realizat, prin tot ceea ce întreprind colectivele 
muzeale, personalul ştiinţific de o înaltă competenţă profesională şi po
litică, s-a adus şi se aduce un real aport la cultivarea patriotismului, 
dragostei şi devotamentului faţă de ţară, faţă de glia strămoşească şi 
faţă de noua societate. Se cuvine acest elogiu adresat muzeografilor hu
nedoreni, deoarece modeştii lucrători ai muzeelor, preocupaţi de cunoaş
terea şi cultivarea celor mai bune tradiţii ale trecutului, militează per
manent prin acţiunile pe care le întreprind, pentru sădirea în conştiinţa 
0amenilor muncii a patriotismului revoluţionar, acţionează împotriva 
oricăror discriminări naţionale, împotriva şovinismu lui, a concepţiilor şi 
manifestărilor rasiste, pentru deplina egalitate în drepturi a tuturor 
oamenilor muncii, fără deosebire de naţionalitate, pentru frăţie în muncă 
şi lupta comună. 

Neîntrerupta lucrare a muzeografilor la înmugurirea şi înflorirea 
sentimentului profund patriotic, îmbinat cu respectarea sentimentelor 
naţionale ale altor popoare a avut ca efect, în decursul anilor, cu prile
jul sărbătoririi unor evenimente de seamă din istoria patriei ca : 2050 
de ani de la formarea statului dac centralizat şi independent, revoluţia 
condusă de Tudor Vladimirescu, revoluţia română de la 1848, formarea 
statului naţional unitar român, crearea Partidului Comunist Român etc., 
trezirea şi cultivarea nobilelor sentimente patriotice, revoluţionare în rîn
durile auditorilor. 

Complexitatea şi autenticitatea patrimoniului spiritual hunedorean 
oferă nu numai o bogată bază de cercetare, ci şi de valorificare. Reco
mandînd bogăţia şi pitorescul acestei străvechi vetre româneşti care este 
judeţul Hunedoara, ingeniozitatea creatoare şi aportul populaţiei hu
nedorene la dezvoltarea culturii şi civilizaţiei româneşti, patrimoniul 
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muzeal şi cel virtual au permis o plenară valorificare pe planul studierii, 
publicării, educării ştiinţifice şi estetice. In acelaşi timp, muzeul devean 
informează opinia publică din străinătate, vizitatorii de peste hotare, a
supra specificului realităţii româneşti, din cele mai vechi timpuri pină 
astăzi. 

L' . .\CTIVITE: CULTURELLE-EDUCATIVE DES MUSE:ES or: HUNEDOARA 
PF:NDANT u~s Al\NE:ES DU SOCL\LISME 

llesume 

La complexite, la veridici te et !'inedit du pafrimoine culturel de II Jnedoara 
offre une riche base de recherche et de valorisation. En ce cadre Ies musees de 
Hunedoara sont devenus des instituts actifs, clinamiques avec d~s cliverses possibilitees 
l'influence pour l'information et pour la formation de l'homme contemporain, et 
ils cotribuent au developpement des sentiments patriotiques, etiques et este
tiques et ă la formation des convections materialistes-dialectiques et d'une attitude 
progressiste pour le travail. Par exemple ils sont : la position permanente du musee 
du departament de Deva qui offre une vraie image de l'histoire de la contree de 
Hunedoara, Ie Musee d'exploitation des mines de Petroşani qui envisage l'evolution 
de ce metier dans la Vallee du Jiu, le Musce de Sarmizegetus::., avec ses remar
quables vestiges de la civilisation romaine, le Musee de !'art populaire d'Orăştie, 
le Château de Corvineşti de Hunedoara ou l'exposition du museP releve le travail 
et la lutte de Ia population de Hunedoara dans le Moyen Age et de l'epoque mo
derne et le Musee memorial „Aurel Vlaicu" ou sont valorises pour la public Ies 
objets et Ies documents qui appartiennent au grand inventeur et l'aviateur roumain. 

Par leur vocation d'instruction et d'education dans l'esprit du respect pour 
11otre passe, pour estimer le present, Ies musees de Hunedoara ouvrent au public 
visiteur une vaste perspective pour natre .societ(I future engagce das un audacieux 
dinamisme materie! et spirituel. 
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